Egy auté 100 m uton 60 km/h sebességrol 40 km/h sebessegre lassul egyen
letesen lassulva. Mekkora volt ekdzben a lassulasa?

Egy gyorsvonat 30 m/s sebességgel halad az egyenes palyan, amikor a
mozdonyvezetd észreveszi a palyan eldtte 10 m/s allando sebességgel
halado, 200 m tavolsagban 1évé tehervonatot. Ebben a pillanatban fékezni
kezd 1 m/s® lassulassal. Elkeriili igy az Utkdzést? Ha nem, akkor a fékezés
megkezdésének helyétdl milyen messze litkozik a két vonat? Az iitkdzés
pillanataban mekkora a két vonat egymashoz képesti sebessége?

Egy biciklis elhatarozta, hogy A varosbdl B varosba biciklizik, majd azon-
nal megfordulva vissza B varosbdl A varosba. Az odadton mért atlagos
sebes-sége 12 km/h volt. A teljes forduldra szamitott atlagos sebessége 20
km/h volt. Mekkora volt az atlagos sebessége a visszaiton?

Egy hajo v;, allando sebességgel indul egy kikotébdl, és északnak tart. Keleti
irdnybol egy csonak kozeledik ebbe a kikotébe v allandd sebesseggel, és a
hajo indulésanak pillanataban L tavolsagban van a kiko6tétol. Hatarozza meg
azt a legkisebb d.i, tavolsagot, amelyre a cs6nak megkozeliti a hajot?
Mennyi idobe telik a csénaknak, mig erre a legkisebb tavolsagra megkozeliti
a hajot?

Egy kutba beleejtink egy kdvet, amelynek csobbanésat a kat vizében 6
méasodperc mulva halljuk. Milyen meély a kut, ha a nehézségi gyorsulés 9,81
m/s® és a hang terjedési sebessége 340 m/s? (A légellenallas ez esetben
elhanyagol-hat0.)

Egy targy H magassagbdl szabadon esik. A talajba csapodas el6tti h hosszu-
s&gu utat 7 1d6 alatt teszi meg. Milyen H magasbol esik a targy?

Egy repiil6gépen, amelyik H magassagban repul vy allandé vizszintes
sebességgel, a cél elétt mennyivel korabban kell kioldani a segélycsomag
rogzités, hogy az célt érjen a talajon?

Egy 200 g tomegili testet akasztunk egy rugora. Ennek hatasara a rugo6 3,9
cm-t nydlik meg. Ezutan a rugot kézzel még 2 cm-vel tovabb nydjtjuk, majd
elenged;jiik. Milyen periddusidével fog a test a rugdn rezegni az elengedés
utan? Irja fel a rezgd test hely-id, sebesség-idd és gyorsulas-idd
fliggvényeit! Mekkora a rezgd test maximalis sebessége és gyorsulasa?

Egy lemez 5 mésodperces periodusidével harmonikus rezgéseket végez viz-
szintes iranyban. A lemezen egy pénzérme helyezkedik el. Amikor a lemez



rezgéseinek amplitidoja eléri a 0,5 m értéket, akkor a pénzérme a lemezen
megcsuszik. Mekkora a lemez és a pénzérme kdzotti tapadasi surlodasi
egyutthatd értéke?

Egy lemez 0,5 masodperces periodusidével harmonikus rezgéseket végez
fliggbleges iranyban. A lemezen egy 2 kg tomegii suly helyezkedik el. A
rezgések milyen amplitidoja mellett kezd el a test a lemezen "z6régni™?

Egy rugora m tomegli mérétalat fliggesztiink, és ennek hatasara a rugd A/
mértékben megnyulik. A mérétal felett h magassagbol elejtiink egy szintén
m tomegl testet, amely a mérdtallal tokéletesen rugalmatlanul {itkozik.
Milyen amplitudéju rezgéseket végez ezutan a rendszer?

Egy m tomegli bator ember egy D direkcios allandoju, I, nyujtatlan hosszu-
sagu gumikaotélhez kotve egy magas hidrol leugrik. (Bungee jumping)
Mennyivel nyulik meg a kotél? (A kotélrdl feltehetjiik, hogy idedlis rugokent
viselkedik.)

Egy 2 m hosszu kifeszitett hdar alaphangjanak frekvenciaja 2 Hz. A har
linearis stirisége 0,15 kg/m. Mekkora erd fesziti a hurt?

Milyen maximalis szog alatt érkezhet a hanghullam levegd és viz hatarahoz
ugy, hogy meég behatoljon a vizbe? A hanghullam terjedesi sebessége
levegdben 340 m/s, mig vizben 1450 m/s.

Egy megfigyeld egy hangforrds iranyaban halad. Sebessége a nyugvo
leveg6hoz képest 10 m/s. A hangforras is mozog a nyugvo levegéhoz képest
5 m/s sebességgel, mégpedig éppen a megfigyeld iranyaban. A hangforras
500 Hz frekvenciaju hangot sugaroz. Milyen frekvenciaju hangot eészlel a
megfigyeld, ha a hang terjedési sebessége levegdben 340 m/s?

Két azonos kezdofazisu, 475 Hz frekvenciaja hullam talalkozésakor allo-
hullamot figyeltek meg. Az alléhullamban a szomszédos csomopontok
tavolsaga 1,5 m volt. Mekkora a hullamok terjedési sebessége a kozegben?
Ha egy hurt 10 cm-vel megroviditink, alaphangjanak frekvenciaja a
masfélszeresére n6. Mekkora a hur hossza a megrovidités eldtt, ha a hurt
feszitd eré mindkét esetben azonos volt?

Az autduton egy auto 72 km/h sebességgel kozeledik egy biciklishez, aki az
auto el6tt halad 5 km/h sebességgel ugyanabban az iranyban, mint az auto is.
A nyugvo levegében koriilottiik a hang terjedési sebessége 340 m/s.



Hatarozza meg, hogy a biciklis hanyszor hallja magasabb frekvenciajunak az
auto szirénajanak hangjat?

Egy Uveglapra - melynek abszolut térésmutatdja 1,5 - féenysugar esik. Mek-
kora a beesési sz0g, ha a visszavert és megtort sugarak 60°-0s szoget zarnak
be?

Egy ¢ tordszogii prizma egyik oldalara fénysugar esik olyan o beesési
szoggel, hogy a prizma masik oldalanal a fenysugar éppen teljes
visszaverddést szenved. Mekkora a prizma anyaganak abszolut
torésmutatoja? (A levegd ab-szolut torésmutatdja nagy pontossaggal 1.)
Vezesse le a fénytorés torvenyét Fermat-elvébol (legrovidebb terjedési id6
elve)!

Bizonyitsa be, hogy egy f fokusztavolsagi gytiijtélencse esetében a targy- €s
a képtavolsagok Osszege mindig nagyobb, mint az f fokusztavolsag négy-
szerese!

Két keskeny rés egymastdl 0,45 mm tavolsagban helyezkedik el. A rések
mogott 50 cm tavolsagban egy felfogd erny6t helyeztiink el. Hatarozza meg,
hogy a kozponti maximumtol milyen tavolsagban lehet latni az elsé voros
(4,=700 nm) és lila (4;=400 nm) interferenciacsikokat?

R ellenéllast egy U, fesziiltségii taphoz kapcsolunk. A tap belsé ellenallasa
Rp. Mekkora legyen R értéke, hogy maximalis teljesitménnyel miikodjon?
Vélaszat tamassza ala szamitassal!



